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ΝΟΜΙΚΗ ΠΡΟΠΑΣΙΑ 

ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΠΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΝΑΞΟΥ 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ 1. ΛΑΣΚΑΡΙΔΗΣ 

LL.M. (Heidelberg), Dr.iur. (Heidelberg),

Ειδικός Επιστήμονας στη Νομική Σχολή Δ.Π.Θ. 

Τακτικό Μέλος Εθνικής Αρχής Ιατρικώς Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής 

Δικηγόρος παρ' Αρείω Πάγω 

Α. Ο ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΝΑΞΟΥ 

Η Ελλάδα - μαζί με την Ιταλία και την Αίγυπτο - ανήκει στους πολιτισμικούς ταγούς 
του πλανήτη αφενός λόγω της χρονικής διάρκειας της ιστορίας της, αφετέρου λόγω 
των γλωσσικών και επιστημονικών της δανείων στον παγκόσμιο πολιτισμό. Για το 
λόγο αυτό, άλλωστε, ο Giscard D'estaing έχει ομολογήσει ότι «δεν θα μπορούσε να 
υπάρξει Ευρώπη χωρίς την Ελλάδα και μια τέτοια Ευρώπη θα ήταν σαν ένα παιδί 
χωρίς πιστοποιητικό γεννήσεως». 

Η Νάξος ως νησί που ανήκει στη γηραιά ήπειρο της ιστορικής Ευρώπης και της 
μακρόβιας Ελλάδας, αλλά και ως κομβικό σημείο αναφοράς του Κυκλαδικού Πολι
τισμού κατέχει ένα σημαντικότατο πολιτΊσμικό πλούτο, άξιο προστασίας. Σε αυτόν 
ανήκουν αρχαιολογικοί χώροι κυκλαδικού πολιτισμού, όπως αυτός στην περιοχή 
Παλάτια και στο χώρο της Μητρόπολης αλλά και της νεότερης περιόδου όπως οι 
Κούροι, τα Ύρια και ο Ναός του Απόλλωνα στην Χώρα. Νεότερα αρχαιολογικά μνη
μεία άξια προστασίας αποτελούν το μεσαιωνικό κάστρο της Χώρας, το κάστρο του 
Απαλίρου, οι λοιποί μεσαιωνικοί πύργοι στην κεντρική Νάξο, αλλά και βυζαντινά 
μνημεία, όπως η Παναγιά η Δροσιανή με τα ξωκλήσια της, καθώς και η σπηλιά του 
Ζα και τα αρχαία μονοπάτια. 

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι, όπως στον Όλυμπο, έτσι και στη λοιπή Ελλάδα προ
στατεύονται χώροι που συνδέονται με τη μυθολογία, όπως το λουτρό της Αριάδνης ή 
η κορυφή του Ζα. Ιδιαίτερα η Νάξος, όπως εμφανίζεται στην ελληνική μυθολογία έχει 
ξεπεράσει τα ελλαδικά όρια και έχει εμπνεύσει πίνακα του Τιτσιάνο, τον γνωστό ως 
«Βάκχος και Αριάδνη» αλλά και την αντίστοιχη όπερα του Ρίχαρντ Στράους «Ariadne auf 
Naχos)> («Η Αριάδνη στη Νάξο)>). Η εξαγωγή πολιτισμού προς τη Δύση είναι εμφανής 
καlστη Σικελία, όπου υφίσταται πόλη, αποικία του νησιού μας, με το όνομά Νάξος. 

Περαιτέρω, κομμάτι του πολιτισμού συνιστά και η αρχιτεκτονική κτιρίων. Αυτός 
είναι ο λόγος που προστατεύονται κυκλαδίτικα κτίρια της Μυκόνου και της Σαντο-
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